



鼓浪屿申遗成功，意味着它成为人类遗产最精华的一部分。申遗成功的背后，体现了国家和人民在文化自信基础上的文化自信。

BRICS
2017 CHINA

厦门市委常委、副市长的习近平在鼓浪屿听完汇报后，指示有关部门拨出 30 万元资金，为八卦楼的修缮解了燃眉之急。

如今，八卦楼是风琴博物馆，是岛上旅游必去之地，70 台来自英、法、德、澳、美等国的名琴每天吸引着大量游客的目光。

申遗过程中，除了历史建筑的保护修缮，“传续文脉、留住乡愁”被摆在更加重要的位置。当地通过展览、演出、体育活动等全面挖掘、梳理岛上文化，并鼓励民众让文化“活”起来。

音乐是鼓浪屿最知名的特色。最盛时，鼓浪屿拥有近 500 架钢琴、近百个音乐世家，鼓浪屿因此有“音乐岛”“琴岛”的别称。申遗过程中，家庭音乐会等传统得到发扬光大。

在标着“建于 1897 年”等字样的重点历史风貌建筑里，70 多岁的雷永平弹着尤克里里，与老伴一起，演奏《鼓浪屿之波》。在当地党委和政府的帮助下，雷永平和老伴召集了几位志同道合的朋友，成立了鼓浪屿雷厝乐队，成员有医生、银行家、老师等。当地政府鼓励音乐“业余选手”，奖励雷厝乐队资金购买乐器，还为老人们在鼓浪屿音乐厅提供了一间专业练琴房。

鼓浪屿是厦门的缩影，厦门又是国家的缩影。鼓浪屿申遗成功，意味着它成为人类遗产最精华的一部分。申遗成功的背后，体现了国家和人民在文化自信基础上的文化自信。

经验成熟、服务热情

厦门之所以能成为本次会晤举办地，很重要的一个原因还在于这里有丰富的举办大型国际会议的经验，条件成熟。

在厦每年举办的中国国际投资贸易洽谈会是国际上双向投资最大、最有影响的活动之一，佛事展、石材展等专业展会都是世界规模第一。近年来，厦门先后举办过第二届中国国际投资论坛、APEC 海洋部长会议、G20 峰会央行行长和财政部长会议等重大国际会议，现有场馆设施资源已能较好满足金砖国家领导人会晤的需求。

按照节俭办会的要求，厦门根据国际会议的实际需求，对场地场馆及周边环境进行适度、必要的设施改造和功能提升，使场馆设施符合办会需求、体现城市特色，让运行保障更加可靠。

厦门在做好坚实会议安保的同时，注意把握安保工作的力

度和节奏，科学论证预案，适度体现弹性。借鉴北京“一带一路”国际合作高峰论坛的做法，厦门会晤期间，坚持不放假、不停工、不停产，尽量避免会晤筹备和举办对市民正常生产生活秩序造成较大影响。

厦门对与会代表、嘉宾的住宿、交通、餐饮、工作保障等作了周密的安排。例如，交通保障方面，按照国际惯例，会晤期间采取“官方保障 + 市场赞助或租赁”的模式，为各国代表、参会嘉宾及媒体朋友们提供优质高效的交通出行保障。为此厦门专门建设了统一的租车平台，招募培训了 4000 余名技术娴熟、素质较高的驾驶员，为参会嘉宾提供优质的驾乘服务。

“厦庇五洲客，门纳万顷涛。”厦门人民素来热情好客。会晤落地厦门，广大市民深感自豪，发自内心的理解、支持和参与会晤保障工作。有关部门计划招募会晤志愿者约 4000 人，报名市民多达 3 万余名；公开征集志愿者服务口号和城市形象口号，短时间内就收到数千条意见建议。

本次厦门会晤共有会务志愿者两千多名，其中一半来自厦门大学，他们为与会嘉宾提供引导、咨询、翻译等服务。

作为一次国际盛会，志愿者中也少不了国际面孔。在厦门居住多年的哈迪克和梦兰就是来自金砖国家的志愿者。

哈迪克是厦门大学的印度留学生，他说：“我有幸能有机会作为志愿者参与到其中。来自我们国家的代表们过来，我可以跟他们介绍厦门。而且我在厦门第一医院实习，知道很多相关的知识，如果有人身体不舒服，或者需要急救，我也可以给他们提供帮助。”

俄罗斯留学生梦兰说：“志愿活动为我提供很多机会，可以结交很多不同国家的人们，帮助他们适应这里的生活。另外，我比较熟悉厦门的很多地方，也有一些厦门特产让他们试试。”

除了直接服务会晤的志愿者外，厦门还有超过 100 万的社会志愿者，在各个社区、街道和主要站点为各方宾客提供帮助。从 2017 年初开始，厦门陆续设立了 100 多个志愿服务驿站，开展了 100 多项志愿服务活动。

厦门市委文明办副主任纪菁表示，厦门常住人口为 300 多万，这就是说基本上三四个厦门人当中就有一个是志愿者。“厦门作为四连冠的全国文明城市，文明温馨是我们城市的特质。今年的金砖盛事，大家都是积极踊跃参与，为会务做保障。”